天津市第四届学生军事训练营圆满落幕

在塑形塑魂中激发献身国防热情

11月18日,"铭记烽火岁月淬炼青春担当"天津市第四届学生军事训练营圆满落幕。本届训练营由中共天津市委教育工作委员会、天津市教育委员会、中共天津市委宣传部、天津警备区战备建设局联合主办,联勤保障部队工程大学、天津市宝坻区人民武装部和天津财经大学珠江学院承办,共聚集了全市50所高等学校的300名学生,他们均来自学校军事兴趣类社团,且多为国旗护卫队成员。

为期5天的活动,学生们学习 军事理论,进行队列训练、战场医 疗救护、核生化防护、轻武器射击、 行军拉练和紧急集合等《普通高等 学校军事课教学大纲》规定必训课 目比武,"以考促训""以点带面", 引领全市学生军训高质量发展;赴 盘山烈士陵园祭扫英烈、登黄崖关 长城庄严宣誓、参观军队交通运输 装备,在现场教学中感悟初心使 命,赓续红色血脉。

学生们还通过召开主题班会、学唱军营歌曲、观看红色影片、举办战地晚会等特色军营活动,培塑崇军尚武品格,厚植爱党爱国爱军情怀。

天津市参照全国学生军事训练营模式,首次将营地设置在军队院校,依托军校专业化场地设施、国防教育资源与浓厚实战氛围,同时吸纳全天津市高校军事课教学指导委员会各成员单位经验做法,军地协同、上下联动、集约共享,充分展现出新时代全市学校国防教育和学生军训显著成果,不断激发育年学生献身国防、报效国家热情,有效推动形成全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识和行动自觉。

记者 常健



初冬伊始,西青郊野公园因一群"老客人"的归来显得生机盎然。迁徙的鸥群,洁白的身影穿梭于公园的蓝天碧水间,为初冬时节增添了灵动与活力。 记者 潘立峰 摄

健康天津科普作品征集经验交流活动昨举办 幽默"携手"专业 让健康科普摆脱说教

11月18日,2025年新时代健康 科普作品征集(天津地区)暨健康天 津科普作品征集经验交流活动在海 河传媒中心大剧院举办。活动由市 卫生健康委、市疾控局、市总工会、 市科协主办,通过健康科普作品展 示展演和经验分享等,全面呈现天 津地区健康科普征集活动的丰硕成 果与创新实践,为公众带来一场别 开生面的健康知识盛宴。

活动以歌舞《健康动起来》点燃全场,并上演了一系列令人耳目一新的原创"津味"健康科普节目,包括市肿瘤医院空港医院带来的皮影《西游记:肿瘤三级预防》,在经典故事中融入肿瘤预防知识;滨海新区中医医院创作的融合古典智慧与现代医学的评书《养生朝堂论:运动时间面面观》;市疾控中心带来的快板《健康减重,来看"津"招》,用传统曲艺倡导吃动平衡;市中心妇产科医院带来的相声《胎动暗号,母婴平安早知道》,在欢声笑语中传授孕期知识;南开区疾控中心创作演出的歌曲《肝

愿》,传递肝炎防治知识。特别是由

天津医科大学总医院根据热门电影 IP 改编的舞台剧《石矶娘娘的"卒中警报"相亲记》,以诙谐幽默的方式为青年群体敲响健康警钟。活动现场发布了视频类、图文类、辟谣类优秀及人围作品,并邀请多位优秀作品主创分享创作灵感与科普心得。

获视频类优秀作品代表、天津市儿童医院马场综合内科科室护士长任雅捷谈起获奖作品《孔明锦囊:克肥大业》的创作初衷时表示,只为实现一个朴素心愿——让健康科普摆脱说教模式,真正走进孩子们的内心世界。为此,她与同事于丽策划了一场穿越千年的对话,特邀"诸葛亮"以古人智慧为当代"小胖墩儿"破解减重难题。这部动画风格的科普作品运用AI技术,将严谨知识转化为生动幽默的动画形式,有效激发孩子们的潜力与兴趣。

获辟谣类优秀作品代表、天津市医科大学肿瘤医院党委宣传处负责人朱芸介绍,日常工作中每天都会收到大量患者咨询,大众对癌症防治仍存在诸多误区,社会上更流

传着众多谣言,这些不仅加剧了人们对癌症的恐惧心理,更可能延误早诊早治良机,因此医院将辟谣列为科普工作的核心方向。在创作科普内容时,院方聚焦三大关键:精准选取大众最关切、最易陷入的认知误区作为选题;由权威专家直击要害,带领公众迅速破除谣言迷障;确保内容真实有用,让患者听得懂、学得会、用得上。

据悉,自活动启动以来,各界积极响应、踊跃参与,涌现出了一大批优秀的科普达人和宣传能手,他们用百姓喜闻乐见的方式,传播听得懂、记得住、用得上的健康知识,以权威、专业的内容满足百姓的健康需求。活动共收到来自87家单位的894件健康科普作品。按照"优中选优"的原则,经过形式审核、初筛、终评、公示等环节,最终遴选出优秀作品30件,入围作品140件。此次经验交流活动旨在提供分享健康科普传播经验的平台,提升本市健康科普能力水平。

记者 李梅旭

2025数字环驾中国赛武清启幕 用真实数据说话的汽车大赛



11月17日,"2025中国数字汽车大赛·数字环驾中国赛"在武清V1汽车世界正式开赛。随着一声鸣笛,参赛车组成的浩荡车队列队出发——涵盖10余个品牌新能源车,由多名专业车手驾驭,一场历时40余天、横跨万里的全环境性能挑战赛正式开启。现场不少市民举着手机拍摄,有观众跟同伴念叨:"能看到这么多新能源车同台挑战,还能知道真实路况下新能源车的表现,太实用了。"

本次大赛以武清为起点和终点,车队将穿越全国多种复杂路况和气候环境——从高寒地带考验续航,到复杂路况测试可靠性,全程模拟老百姓日常用车场景。记者从主办方了解到,大赛主打"用真实数据说话",全程实时采集车辆性能信息,重点评估续航、智能系统稳定性等核心指标。"这些数据会变成通俗的选车指南,解决大家买车时的顾虑。"一位工作人员告诉记者。而这些数据也能帮车企优化技术,进一步带动汽车消费。

大赛特别加入高校赛道,邀请全国高校创新创业团队参与实车测评和数据应用,让课堂理论落地真实路况。这一设计打通了"学校一科研一企业一产品"创新链条,搭建起新能源汽车"产学研用"协同平台。活动主办方中国经济信息社负责人表示:"武清的产业基础和汽车文化都很浓厚,是赛事启航的优选之地。"

接下来,参赛车队将在不同气候与路况中完成极限测试。这场兼具专业性和实用性的赛事,既是新能源汽车硬实力的"试金石",也是武清链接全国汽车产业的生动实践。

记者 穆德旺 图片由受访者提供



